11 клас
Завдання 1
Виберіть правильне з представлених нижче тверджень
(відповідь «так» або відповідь «ні»)
 

1. Аутекологія вивчає природні угруповання особин одного виду.

2. Потужний шар підшкірного жиру у морських ссавців виконує теплоізоляційну функцію.

3. У лісових масивах, як правило, завдяки рослинності підвищується вологість повітря, слабшають температурні коливання, гасяться рухи повітря.

4. Між живими організмами в біоценозі існують не тільки трофічні, але і топічні зв'язки.

5. Організм-паразит залежить від організму-господаря, але не впливає на нього.

6. Протягом року довжина світлового дня, на відміну від інших екологічних факторів, змінюються строго закономірно.

7. Реакцію організмів на чергування і тривалість холодних і теплих періодів року називається фотоперіодизмом.

8. Найбільш широко сплячка поширена серед тварин високих і помірних широт.

9. У стані анабіозу деякі організми можуть переносити вкрай несприятливі умови, зокрема, глибоке промерзання до -180 С.

10. З точки зору екології, популяція - непроста сума особин, а єдине функціональне ціле.

11. Розорювання степів призвела до скорочення чисельності та ареалів хутрових звірів соболя і вихухолі.

12. Популяції, особини яких швидко досягають статевої зрілості, відновлюють чисельність швидше, ніж популяції видів з більш тривалим періодом дозрівання.

13. Основними факторами здоров'я на популяційному рівні є якість генофонду популяції і ступінь толерантності її до впливу чинників довкілля.

14. Два види, що мешкають на одній території, можуть мати однакову екологічну нішу.

Завдання 2
Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох можливих
 
 

1. Найбільш ефективно пов'язує і накопичує вуглець атмосфери екосистема:

	а) тундри;
	в) болота; 

	б) луки;
	г) річки.


2. Екосистемні послуги природи - це:

а) можливість необмеженої торгівлі природними ресурсами;

б) можливість відновлення людиною порушених екосистем;

в) продукція екосистем, яка не містить забруднюючі речовини в дозах, які впливають на біологічні процеси в природі і здоровіше людини;

г) підтримання екосистемами деякої території екологічної рівноваги, в тому числі в антропоекосистеми. 

3. Болотні екосистеми в процесі так званого «болотного дихання» виділяють в атмосферу:

	а) кисень і азот;
	в) кисень і метан;

	б) сірчистий газ і кисень;
	г) вуглекислий газ і метан. 


4. Принцип екологічної відповідності говорить:

а) здатність виду до розмноження особин не безмежна і обмежується тим фактором, який найсильніше відхиляється від оптимуму;

б) фактори навколишнього середовища діють на організми не кожен окремо, а відбувається їх взаємодія та компенсація;

в) форма існування організму завжди взаємопов'язана з умовами його життя;

г) реакція організму не носить пристосувальний характер по відношенню до факторів середовища.

 

5. Чисельність комах-фітофагів залежить від температури, а також наявності рослин, які поїдаються ними. При аналізі даного висловлювання з екологічної точки зору можна виділити:

а) один абіотичний фактор, один біотичний фактор;

б) один абіотичний фактор, два біотичних фактора; 

в) два абіотичних фактора, один біотичний фактор;

г) два абіотичних фактора, два біотичних фактора.

 6. Простір з більш-менш однорідними умовами, заселений тим чи іншим співтовариством організмів, називається:

	а) біотопом; 
	в) біогеоценозом;

	б) біоценозом;
	г) екосистемою.


7. Біогеоценози, що формуються в районах, де за рік випадає менше 250 мм опадів, - це:

	а) пустелі; 
	в) тропічні ліси.

	б) естуарії і морські узбережжя;
	г) тайгові ліси.


8. Виробляють органічні сполуки з неорганічних:

	а) зелені рослини; 
	в) м'ясоїдні тварини;

	б) рослиноїдні тварини;
	г) бактерії-деструктори.


9. Консументами другого порядку можна назвати також:

	а) травоїдних;
	в) м'ясоїдних; 

	б) рослиноїдних;
	г) паразитів.


10. Розщеплюють органічні сполуки до неорганічних:
	а) продуценти;
	в) редуценти; 

	б) консументи;
	г) екскременти.


11. Широко відоме  самоізрежіваніе ялин - це яскравий приклад:

	а) паразитизму;
	в) внутрішньовидової конкуренції; 

	б) міжвидової конкуренції;
	г) антропогенного впливу.


12. Вірне співвідношення чисельності рослин і тварин виглядає наступним чином:

а) в біосфері число видів рослин більше, а біомаса менше, ніж тварин;
б) в біосфері число видів і біомаса рослин і тварин приблизно рівні;

в) в океані біомаси рослин і тварин приблизно рівні;

г) біомаса рослин на суші більше, а в океані менше, ніж тварин; 

 

13. Екологічно маловиносливі, слабо адаптуючи види називаються стенобіонтами від грецького «Стенос», що означає:

	а) вузький; 
	в) низький;

	б) широкий;
	г) високий.


14. Риби, кальмари, ластоногі, кити відносяться до групи:

	а) нектон; 
	в) фітопланктон;

	б) бентос;
	г) зоопланктон.


15. Насіння багатьох осок укладені в своєрідні мішечки з повітрям, що є пристосуванням до поширення за допомогою:

	а) вітру;
	в) хижих риб;

	б) хижих птахів;
	г) водних течій. 


 

16. Швидкий ріст пагонів, редукція листя, додаткові бруньки, летючість і пружинистість плодів характерні для рослин, що мешкають в умовах:

	а) морських глибин;
	в) сипучих пісків; 

	б) рівнинних річок і озер;
	г) хвойних лісів.


17. У багатьох морських мешканців яскраво виражені біологічні ритми тривалістю близько 12,8 години, які викликані періодичністю:

	а) сонячної доби;
	в) обертання Землі навколо Сонця;

	б) припливів і відливів; 
	г) обертання Місяця навколо Сонця.


18. Картопля, капуста пристосовані до тривалого світлового висвітлення протягом доби. При короткому світловому дні вони не цвітуть і не плодоносять, тому що ці рослини відбулися в умовах:

	а) арктичних широт;
	в) тропічних широт;

	б) помірних широт; 
	г) екваторіальних широт.


19. Періоди розмноження, терміни міграції, линьки у тварин в природі визначаються в першу чергу:

	а) календарними датами;
	в) діяльністю людини;

	б) тривалістю сонячної доби;
	г) світловим режимом, довжиною світлового дня. 


20. Гіпотетично за відсутності обмежуючих факторів, швидше за все покрило б земну поверхню рівним шаром при безперервному розмноженні потомство пари:

	а) слонів;
	в) капустяних білявок;

	б) кульбаб;
	г) бактерій. 


21. До факторів, що залежать від щільності популяції, відноситься:

	а) температура;
	в) конкуренція; 

	б) вологість;
	г) атмосферний тиск.


 

22. Згідно з розрахунками індикатора, який отримав назву «екологічний слід», потреби людства в даний час:

а) знаходяться в динамічній рівновазі з можливостями планети по самовідновлення;

б) не перевищують можливостей планети, але наближаються до меж її стійкості;

в) перевищують можливості планети і виходять за межі її стійкості не менше ніж на 20%;

г) не перевищують можливості планети і ще далекі від меж її стійкості.

23. До функцій природного капіталу (потенціалу) не відноситься:

а)  забезпечення природними ресурсами виробництва товарів і послуг;

б) забезпечення фінансовими ресурсами сталого розвитку регіону; 

в) асиміляція забруднень і відходів;

г) забезпечення послугами природи, пов'язаними з естетичними, етичними, моральними, культурними та історичними потребами.

24. Професійна хвороба, яка найбільш часто зустрічається у шахтарів: 

	а) туберкульоз; 
	 в) інфаркт; 

	б) силікоз; 
	г) інсульт.


25. Екологічна патологія як наука вивчає:

а) медико-демографічні показники населення;

б) особливості розвитку і перебігу захворювань на індивідуальному рівні в зв'язку з впливом факторів навколишнього середовища; 

в) генетичні та біологічні фактори здоров'я;

г) стан охорони здоров'я та якість медичної допомоги.

26. Екогрупа - об'єднання з 6-8 чоловік (родичі, сусіди, колеги, друзі). Учасники зустрічаються раз на тиждень, разом розглядають конкретні екологічні проблеми і обговорюють варіанти їх вирішення, які потім здійснюються на рівні домогосподарства, будинку, офісу. Діяльність ЕКОГРУПП реалізує принцип соціальної екології:

	а) «природа знає краще»;  
	в) «світ погубить непрофесіоналізм»;

	б) «після нас хоч потоп»;
	г) «думати глобальне - діяти локально». 


27. Одна з проблем, яку обговорюють еко групи: 

	а) як досягти «золотого мільярда»; 
	в) як скоротити обсяг побутових відходів;  

	б) як підвищити ціну на нафту; 
	г) як збільшити кількість споживаної енергії.


28. До загальних принципів управління екологічним ризиком відноситься принцип стійкості екосистем, який говорить:

а) ніяка господарська діяльність не може бути виправдана, якщо вигода від неї для суспільства і екосистем не перевищує викликаною нею шкоди;

б) в процесі управління ризиком не повинні перевищуватися гранично допустимі навантаження на екосистеми; 

в) оптимізація захисту і управління повинні  бути спрямовані  на поліпшення умов життєдіяльності персоналу підприємства і населення на найближчій території(екосистемі);

г) міра відхилення значення оцінки небезпеки підприємства - ризику - від його допустимого (прийнятного) значення може розглядатися як кількісна оцінка екологічної складової інвестиційної привабливості підприємства.

 

29. Причиною зникнення нелітаючого птаха-дронта на Маскаренских островах біля східного узбережжя Африки в XVII-XVIII ст. вважається «вторгнення» організмів, завезених сюди на кораблях, і знищування кладки яєць цих птахів. Цими прибульцями були:

	а) опунції;
	в) домашні свині; 

	б) риби-змієголови;
	г) комарі.


30. Квіти на кухні краще ростуть (за інших рівних умов), якщо плита: 

	а) СВЧ; 
	в) електрична; 

	б) газова; 
	г) газова з газовою колонкою. 


 
Завдання 3
Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох можливих і письмово обґрунтуйте, чому цю відповідь Ви вважаєте правильною
 
1.  У середині XX ст. , Хімічні засоби для боротьби зі шкідниками сільськогосподарських  рослин називали отрутами, потім - отрутохімікатами. У наші дні їх називають пестицидами. Виробники і прихильники застосування пестицидів аргументують свою позицію тим, що інших таких самих ефективних і дешевих способів захисту рослин не існує, а шкода, що наноситься пестицидами здоров'ю людей і живій природі, сильно перебільшений. Т їм більше що, за статистикою, серед забруднюють навколишнє середовище речовин на частку пестицидів припадає всього лише 5   %. Однак фахівці вважають, що описана вище аргументація має ряд слабких місць, які можна назвати «міфами про пестициди». Яке з наведених нижче тверджень не є «міфічним», тобто найбільш достовірно і обґрунтовано з екологічним точки зору?

 

а) є принципова можливість синтезувати речовину, що знищує конкретного шкідника і нешкідливе для інших живих істот, у тому числі людини;

б) є принципова можливість використовувати біологічний спосіб захисту рослин від шкідників замість хімічного методу;

в) існує принципова можливість заміни пестицидів мінеральними добривами;   

г) є принципова можливість розробити пестицид, до якого у шкідника не постачає стійкість.

 

2.  По відношенню до популяції зазвичай виділяють три екологічних віку: передрепродуктівний, репродуктивний і пострепродуктивний. Личинки одноденки розвиваються протягом декількох років. Дорослі ж комахи після розмноження протягом всього декількох днів майже відразу гинуть. Таким чином, для одноденки тривалість періодів розвитку убуває в наступному ряду:

а) репродуктивна стадія> передрепродуктівна стадія> пострепродуктивна стадія;

б) пострепродуктивна стадія> передрепродуктівна стадія> репродуктивна стадія;

в) передрепродуктівна стадія> пострепродуктивна стадія> репродуктивна стадія;

г) передрепродуктівна стадія> репродуктивна стадія> пострепродуктивна стадія.

 

3.  Існує точка зору, згідно з якою роботу з охорони природи нашої країни слід починати після того, як будуть вирішені економічні проблеми. При цьому в якості аргументу наводиться посилання на успішний досвід Західної Європи середини XX століття. Зазначена точка зору:

а ) вірна, оскільки при достатньому рівні фінансування можна повністю відновити екосистеми будь-якого ступеня деградації ;

б ) невірна, оскільки вирішення екологічних проблем Західної Європи в другій половині XX століття було можливим за рахунок мало поруйнованих екосистем Східної Європи і Північної Азії, які в той час підтримували екологічну рівновагу на континенті, а сьогодні залучаються до активне господарське використання ;

в ) правильна, оскільки, згідно з концепцією сталого розвитку, економічні інтереси повинні переважати над екологічними ;

г ) невірна, оскільки екосистеми Західної Європи в середині XX століття були практично мало поруйнованими, а в сучасній Росії знаходяться в катастрофічному стані .

 

4.  Принципи складання списків охоронюваних видів вимагають обґрунтування способів охорони виходячи їх еколого-біологічних особливостей. Жук восковик-відлюдник живе в великих мало поруйнованих масивах широколистяних лісів, особливо - на розріджених ділянках і узліссях. Личинкові розвиток триває 3-4 роки в трухлявих деревині і дуплах старих листяних дерев, переважно дубу. Перетворюється в лялечку в кормовому субстраті, в коконі з недогризків деревини, склеєних екскрементами. Дорослі комахи живляться деревним соком. Для збереження цього виду в першу чергу необхідно:

а ) проводити систематичні санітарні рубки ;

б ) організувати великі лісові резервати з забороною рубок ;

в ) обмежити випас худоби, рух автотранспорту в лісових масивах ;

г ) систематично видаляти з лісу старі, відмерлі дерева .

 

5.  Азот і фосфор - незамінні елементи живлення живих організмів. При цьому азот у величезній кількості є в повітрі. Фосфор же практично не утворює газоподібних сполук, його переміщення здійснюються головним чином з потоками води. За оцінками експертів Міжнародної асоціації виробників добрив, існуючих запасів фосфатів повинно вистачити приблизно на 100 років, за даними Продовольчої і сільськогосподарської організації ООН - на 50 років. На порядку денному стоїть питання про скорочення стоку в океан використаного фосфору і повторному його використанні на сільськогосподарських угіддях. При цьому важливим джерелом фосфатів можуть стати:

 

а) вихлопні гази автомобільного транспорту;

б) опади, які утворюються в каналізаційних трубах;

в) металеві побутові відходи (харчова тара);

г) фреони.

 

